
Вариант № 1 

1.  На рисунке схема дорог Н-ского района изображена в виде графа, в таблице содержатся 

сведения о длинах этих дорог (в километрах). 

  

 П1 П2 П3 П4 П5 П6 П7 

П1  59  22  27  

П2 59  24 44 10  21 

П3  24   25  9 

П4 22 44    8 32 

П5  10 25     

П6 27   8   11 

П7  21 9 32  11  

 

Так как таблицу и схему рисовали независимо друг от друга, нумерация населённых 

пунктов в таблице никак не связана с буквенными обозначениями на графе. Определите 

длину дороги из пункта Г в пункт К. В ответе запишите целое число. 

2.  Логическая функция F задаётся выражением: 

((w → x)∨(y → z))∧((x ≡ y) → (w ≡ z)). 

Дан частично заполненный фрагмент, содержащий неповторяющиеся строки таблицы 

истинности функции F. 

Определите, какому столбцу таблицы истинности соответствует каждая из переменных w, 

x, y, z. 

  

Переменная 1 

??? 

Переменная 2 

??? 

Переменная 3 

??? 

Переменная 4 

 ???  

Функция 

F 
 0 1  0 

0 0 1 1 0 
 0 1  0 

  

В ответе напишите буквы w, x, y, z в том порядке, в котором идут соответствующие им 

столбцы (сначала буква, соответствующая первому столбцу; затем буква, 

соответствующая второму столбцу, и т. д.). Буквы в ответе пишите подряд, никаких 

разделителей между буквами ставить не нужно. 



Пример. Пусть задано выражение x → y, зависящее от двух переменных x и y, и фрагмент 

таблицы истинности: 

  

Переменная 1 

??? 

Переменная 2 

??? 

Функция 

F 

0 1 0 

  

Тогда первому столбцу соответствует переменная y, а второму столбцу соответствует 

переменная x. В ответе нужно написать: yx. 

3.  В файле приведён фрагмент базы данных «Продукты» о поставках товаров в магазины 

районов города. База данных состоит из трёх таблиц.  
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Таблица «Движение товаров» содержит записи о поставках товаров в магазины в течение 

первой декады июня 2021 г., а также информацию о проданных товарах. Поле Тип 

операции содержит значение Поступление или Продажа, а в соответствующее поле 

Количество упаковок, шт. занесена информация о том, сколько упаковок товара 

поступило в магазин или было продано в течение дня. Заголовок таблицы имеет 

следующий вид. 

  

ID 

операции 
Дата 

ID 

магазина 
Артикул 

Тип 

операции 

Количество 

упаковок,шт. 
Цена,руб./шт. 

  

Таблица «Товар» содержит информацию об основных характеристиках каждого товара. 

Заголовок таблицы имеет следующий вид. 

  

Артикул Отдел Наименование Ед. изм. Количествов упаковке Поставщик 

  

Таблица «Магазин» содержит информацию о местонахождении магазинов. Заголовок 

таблицы имеет следующий вид. 

  

ID магазина Район Адрес 
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На рисунке приведена схема указанной базы данных. 

 

Используя информацию из приведённой базы данных, определите на сколько увеличилось 

количество упаковок крупы манной, имеющихся в наличии в магазинах Первомайского 

района, за период с 1 по 10 июня включительно. 

В ответе запишите только число. 

4.  По каналу связи передаются сообщения, содержащие только пять букв: П, И, Л, О, Т. 

Для передачи используется двоичный код, удовлетворяющий условию Фано. Для буквы И 

используется кодовое слово 1; для буквы О используется кодовое слово 01.  

Какова минимальная общая длина кодовых слов для всех пяти букв? Примечание: условие 

Фано означает, что ни одно кодовое слово не является началом другого кодового слова. 

5.  Электронная таблица содержит результаты ежечасного измерения температуры воздуха 

на протяжении трёх месяцев. Определите величину самого большого понижения 

температуры между двумя соседними измерениями. Ответ округлите до целого числа. 

Например, с 2:00 до 3:00 3 апреля температура понизилась на 1,4 градуса. Если это 

понижение окажется максимальным, в ответе надо записать 1. 

Задание 9 

6.  При регистрации в компьютерной системе каждому пользователю выдаётся 

идентификатор, состоящий из 15 символов и содержащий только символы из 8-

символьного набора: А, В, C, D, Е, F, G, H. В базе данных для хранения сведений о каждом 

пользователе отведено одинаковое и минимально возможное целое число байт. При этом 

используют посимвольное кодирование идентификаторов, все символы кодируют 

одинаковым и минимально возможным количеством бит. Кроме собственно 

идентификатора, для каждого объекта в системе хранятся дополнительные сведения, для 

чего отведено 24 байт на один объект. 

Определите объём памяти (в байтах), необходимый для хранения сведений о 20 объектах. 

В ответе запишите только целое число  — количество байт. 
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7.  Значение арифметического выражения: 1618 · 410 − 46 − 16  — записали в системе 

счисления с основанием 4. Сколько цифр «3» содержится в этой записи? 

8.  Робот стоит в левом верхнем углу прямоугольного поля, в каждой клетке которого 

записано целое число. В некоторых клетках записано число –1, в эти клетки роботу 

заходить нельзя. Для вашего удобства такие клетки выделены тёмным фоном. В 

остальных клетках записаны положительные числа. 

За один ход робот может переместиться на одну клетку вправо или на одну клетку вниз. 

Клетка, из которой робот не может сделать допустимого хода (справа и снизу находятся 

границы поля или запрещённые клетки), называется финальной. На поле может быть 

несколько финальных клеток. 

В начальный момент робот обладает некоторым запасом энергии. Расход энергии на 

запуск робота равен числу, записанному в стартовой клетке. 

В дальнейшем расход энергии на шаг из одной клетки в другую равен абсолютной 

величине разности чисел, записанных в этих клетках. 

Задание 18 

Задание 1. Определите минимальный начальный запас энергии, который позволит роботу 

добраться до какой-нибудь финальной клетки. 

Задание 2. Определите минимальный начальный запас энергии, который позволит роботу 

добраться до любой финальной клетки. 

Исходные данные записаны в электронной таблице. В ответе запишите два числа: сначала 

ответ на задание 1, затем ответ на задание 2. 

  

Отв ет :   

9.  В файле содержится информация о совокупности N вычислительных процессов, 

которые могут выполняться параллельно или последовательно. Будем говорить, что 

процесс В зависит от процесса A, если для выполнения процесса В необходимы 

результаты выполнения процесса А. В этом случае процессы могут выполняться только 

последовательно. 

Информация о процессах представлена в файле в виде таблицы. В первом столбце 

таблицы указан идентификатор процесса (ID), во втором столбце таблицы  — время его 

выполнения в миллисекундах, в третьем столбце перечислены с разделителем «;» ID 

процессов, от которых зависит данный процесс. Если процесс является независимым, то в 

таблице указано значение 0.  

Задание 22 

Типовой пример организации данных в файле: 
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ID процесса B Время выполненияпроцесса B (мс) ID процесса(ов) A 

1 4 0 

2 3 0 

3 1 1; 2 

4 7 3 

  

Определите минимальное время, через которое завершится выполнение всей 

совокупности процессов, при условии, что все независимые друг от друга процессы могут 

выполняться параллельно. 

Типовой пример имеет иллюстрированный характер. Для выполнения задания 

используйте данные из прилагаемого файла. 

10.  Исполнитель Вычислитель преобразует число на экране. 

У исполнителя есть три команды, которым присвоены номера: 

1.  Прибавить 1 

2.  Прибавить 3 

3.  Умножить на 3 

Первая команда увеличивает число на экране на 1, вторая увеличивает его на 3, третья 

умножает его на 3. 

Программа для исполнителя Вычислитель  — это последовательность команд. 

Сколько существует программ, которые преобразуют исходное число 4 в число 23 и при 

этом траектория вычислений содержит числа 10 и 17? 

Траектория вычислений программы  — это последовательность результатов выполнения 

всех команд программы. Например, для программы 132 при исходном числе 7 траектория 

будет состоять из чисел 8, 24, 27. 

 


